

# 善後行動迅速 有序推進選舉

宏福苑火災發生已過一周，特區政府在中央支持和社會各界幫助下，全速推進調查善後，妥善安置災民生活，不同方面都取得新進展；因火災一度暫停的立法會選舉論壇也恢復舉辦，呈現更加團結、務實的新風。救災和選舉兩件大事一起抓，各項工作扎實推進，井然有序，體現特區政府高效擔當和香港社會巨大韌性。

警方昨日公布事故調查搜證的最新情況，搜證隊員冒着巨大危險和心理挑戰，完成全部7座大廈的搜索工作，在極為複雜的環境下找到了3位罹難者，下一步是搜索火災外圍環境。廣受關注的「火警鐘不響」問題，也找到了答案。警方已拘捕涉嫌向消防作虛假陳述的消防裝置承辦商6人。

善後工作有條不紊地進行。政府已為1930戶登記發放1萬元應急錢。1900多戶受災居民中，超過2900人入住政府安排的住所。社署「一戶一社工」已登記逾1600戶，社工到過渡房屋逐戶聯繫，送上已充值的八達通。為方便居民往返，政府安排免費的旅遊巴來回各臨時住宿點，還有的士車隊自發提供義載。

政府成立的援助基金連同各界捐款，總額已達23億元。受火災影響的不

同人士，包括受傷居民、工友、學生及外傭等，都將透過跨部門協作收到補助。為方便統一分發物資予居民，物資捐贈網上平台已開始運作，團體及有心人士可於平台登記捐贈物資。

近日最早的一批受災居民，在火災發生七天後首次返家。宏福苑8棟大廈中唯一未受大火波及的宏志閣昨日解封，居民可返回寓所取回重要個人物品。相信其他7座的居民返回住所也為期不遠。

救災善後是香港的重中之重，這在恢復舉辦的選舉論壇上得到充分體現。恢復舉辦的選舉論壇改名為「愛心凝聚」，取消了助選團打氣環節，體現對受災居民尊重。論壇開始時，全體人士均站立默哀一分鐘，哀悼罹難者，表達對災民的關心。四場論壇的候選人分別來自四個功能組別，但不管是什麼界別，大家最關心的都是火災援助和善後。候選人近期積極參與救災善後，為解災民燃眉之急助一臂之力。大家紛紛表示，如果當選，會全力配合特區政府推動災後重建，並就火災中發現的問題進行全方位檢視，推動系統性改革，建設更安全、更美好的香港家園。

事實上，救災善後是當前香港各界

的「必答題」，選舉新一屆立法會也是「必答題」，兩個「必答題」有着高度的關聯。特區政府的賑災工作，包括撥款等，需要立法會的配合；特區政府即將成立的獨立委員會，將從制度層面深入調查火災發生並造成重大傷亡的原因，提出一系列改革建議，這些改革方案的完善和通過，同樣需要立法會的配合。

立法會是特區管治架構的重要組成部分，而在救災背景下的立法會選舉，更能凸顯立法會對推動香港良政善治、維護香港安全穩定和高質量發展的重要作用。事實上，救災既是對香港社會的考驗，也是對候選人的考驗，各位候選人在救災中有何擔當，對善後有什麼真知灼見，以及過去在樓宇維修中的表現如何，無疑將成為選民決定投票意向的重要參考指標。

在當前的情況下，特區政府決定如期舉行選舉，這不僅涉及立法會不能有空窗期的問題，更是為了加快完善樓宇維修的制度性建設，這與每一位市民的福祉息息相關。為了自己，為了子孫後代，為了將香港這個共同家園建設得更好，每一位選民都要積極行使公民權利，大家共同努力，選出歷史上最高水平的一屆立法會。

# 以災亂港 其心可誣

大埔宏福苑火災發生後，香港社會團結抗災救災，展現了強大的凝聚力。但與此同時，反中亂港勢力死心不息，在關鍵時期散布謠言、抹黑救援、挑動對立，居心惡毒、手段狠毒，意圖對災後香港作出二次傷害。香港市民堅決支持有關部門果斷行動，嚴厲懲處此類行徑。

火災發生後的香港正經歷一場集體傷痛，但一些境外傳媒以及反中亂港分子立即展開了一場「與宣戰」。他們口說「關心香港」、「為災民討公道」云云，但實際上是在暗處煽風點火、搬弄是非，把醜水潑到特區政府和救援人員身上。甚至公然跳出來，可恥地利用災民的憂慮、市民的悲痛來為自己撈取「政治光環」，為救援工作製造更多障礙。其所作所為，與2019年的黑暴何其相似！

駐港國家安全公署發言人昨日的談話揭示了反中亂港勢力的卑劣目的，就是打着所謂「為民請願」旗號，複製修例風波手法，通過扶植、操縱其香港「代理人」，擾亂破壞救災善後大局，妄圖重現黑暴亂象。並對其作出三個「正告」：以災生亂，天理難容；火上澆油，必食惡果；法網恢恢，疏而不漏！

必須指出，反中亂港勢力完全誤判了形勢，以為可以重演修例風波的一幕，破壞香港來之不易的大好局面。的確，香港社會現時仍然處於火災後巨大傷痛之中，但香港絕不脆弱。在中央的全方位支持下，特區政府帶領社會各界，全力投入到善後重建工作，一系列舉措有條不紊推出，成效顯著，展現了無比強大的團結面貌。更何況，香港有國安法、《維護國家安全條例》等維護國家安全法律坐鎮，亂港分子只要觸碰法網，無論藏身何處，都必會受到法律嚴懲。

災難令香港市民更加團結，但亂港分子潛藏於暗中，對此市民要提高警覺、擦亮雙眼，堅定支持特首和政府各部門救災抗災，絕不容任何人破壞香港災後安置等工作、破壞當前團結穩定的發展局面。

## 收集物資籌建基金 了解災民需要

# 候選人凝聚力量 全力支援救災善後

## 克難前行

宏福苑11月26日發生五級大火，數以千計的災民遭受打擊，政府及社會各界迅速響應，紛紛伸出援手，為災民提供充足的物資、臨時住所、援助金、關懷及社會服務等，瞬時間凝聚起強大的社會力量共渡時艱。

其中，原本在為12月7日選舉日作準備的第八屆立法會換屆選舉的候選人們，他們為災民收集物資、籌建基金、給予關懷，還總結此次火災教訓及建議巡查地區的消防系統，竭盡全力給予支援。

大公文匯全媒體記者 陳子萌



▲宏福苑五級大火，各界全力協助救災，充分發揚「一方有難，八方支援」的精神。



▲入境處在災後即時行動，派職員在臨時庇護中心為災民安排補辦證件手續。

## 工程界候選人霍偉棟表示，當得知大埔火災的成因與施工及消防設施等問題息息相關時，他感到責無旁貸。因此，事發當晚，霍偉棟隨即向香港大學管理層建議，開放在大埔附近的嘉道理中心用作災民的臨時居所。霍偉棟表示，將善用自己的工程專業及新科技知識，為日後檢視法例、防火及施工要求提出意見，並加強與業界、當地居民、議員及持份者的溝通和合作。

工程界候選人還有卜國明，截稿時間前尚未向記者作出相關回覆。

## 安排復康巴士接送就醫

社會福利界候選人朱麗玲表示，這場災難令人痛心，火災發生後，其帶領的「香港社福界心連心大行動」得到迅速響應，全力支援政府的救災行動，包括協調派發應急金、安排復康巴士接送就

醫，協助災民入住過渡性房屋及臨時酒店，提供周末兒童暫託服務資訊，減輕災民家庭照顧的壓力。朱麗玲亦聯絡倉庫，暫存內地救援物資，協調緊急基金的派發安排，探訪過渡性房屋，了解災民實際需要等。

社會福利界候選人陳文宜則於火災後第二日前往一個支援站，參與協調工作，其帶領的香港社會服務聯會亦成立了協調小組、整合資訊、設立基金，還有義工在公眾殮房外陪伴情緒崩潰的家屬。陳文宜亦表示還將推動制定前線支援指引，爭取恆常心理支援資源，作出制度性反思等，唯有這樣才能從根本上減少悲劇重演。

社會福利界候選人還有方富輝，截稿時間前尚未向記者作出相關回覆。

新界東南候選人張美雄作為地區服務者，他表示，大埔火災令香港付出沉痛的代價，要引以

為戒。張美雄在大火發生後隨即巡視該區所在的地盤，查驗棚架、棚網、樓內熱感裝置、滅火筒及消防中途泵等。另外，他還巡視了該區部分住宅的垃圾房，督促清潔公司加強員工培訓使用滅火筒及危機處理，督促停車場加強專用鋰電池防火墊的準備，檢視大廈樓層消防喉轆及警報器，巡查隔火層等。同時，張美雄亦承諾將全力推動大廈管理條例改革，革新授權票的漏洞，杜絕「圍標」的情況。

新界東南候選人還有葉傲冬、李貞儀、方國珊、陳志豪。

## 協助配對各界團體資源

新界東北候選人陳克勤在大火發生後，聯合所在黨派民建聯的多位成員一同前往大埔船灣的過渡性房屋「善樓」及九龍啟德青年旅舍探訪暫居的宏

福苑街坊，了解他們的最新情況，盡力配對各界友好團體提供的資源，為受災居民渡過難關。

新界東北候選人還有古偉冰、李梓敬、黃穎灝、鄧肇峰。

香港島東候選人吳秋北在火災第二天早上便去到現場了解情況，其所在的工聯會亦發起「關愛宏福應急錢行動」為有緊急需求的災民家庭發放2000港元，並提供心理輔導專線，打電話關心當區會員的平安。工聯會屬會香港建造業總工會「民呼我應」推出熱線，接聽關於棚架和工程安全問題的查詢。吳秋北亦往北角一處與宏福苑維修同一工程公司的住宅大樓，檢驗其所用物料是否合格。工聯會進修中心還提供「愛心溫習室」，支援大埔宏福苑火災家庭學生。

香港島東候選人還有植潔鈴、李清霞、阮建中、郭浩景。

# 各界：如期選舉確保社會穩定向前 有利重建

【大公報訊】記者龔學鳴、周傾莞報道：行政長官李家超日前宣布，立法會選舉將如期於12月7日舉行。社會各界人士認為，救援與重建工作更需及時推進。如期選舉有利於盡快組成新一屆立法會，審批撥款、完善法制，為善後與重建提供堅實的制度支撐，確保社會穩定向前。

## 選舉與救災並行不矛盾

全國政協委員、香港中華聯誼會常務副會長鄧宣宏雁表示，宏福苑衝天大火造成重大傷亡，令全港市民深感哀傷。立法會作為特區管治架構的重要組成部分，在這個艱難時期如期舉行換屆選舉，及時選出新一屆立法會議員，具有重要意義。而且，及時產生新一屆議會，能夠確保各項善後工作不誤時機。現時各界非常期待政府盡快推動火災的善後安置、基建修繕及長期支援等工作，而這些工作都需要立法會審批撥款及法律上的支撐。

全國政協委員董吳玲玲指出，如期舉行立法會選舉，不但不會與救災工作衝突，反而有利於特區政府與立法會盡快形成更緊密的工作合力。按原定

時間完成選舉，既是務實、負責任的決定，也是尊重憲制秩序和法治精神的體現。倘若輕言押後，容易衍生法律和程序問題，影響政府正常運作，為災後重建、相關撥款及政策推行帶來不必要的變數與掣肘。讓選舉依法如期進行，是為重建掃清障礙，而不是製造新的不確定。

香港有限合夥基金協會會長熊力頤表示，香港當前正處於關鍵發展階段，新一屆立法會的組成具有緊迫性，社會對立法機關提出了更高要求：「需要更精準地解決住房、醫療等民生問題；需要更深理解並融入國家發展大局；更需要以結果為導向，推動政策有效落實。」如期選舉，正是因為立法會是能夠回應這些需求的立法機關，能推動社會向前發展。熊力頤向市民發出呼籲：「立法會的工作影響全港700多萬人的民生福祉，從經濟發展到社區服務，每一項政策都與市民息息相關。在此關鍵時刻，市民的每一票都至關重要，不僅是行使權利，更是為香港的穩定與繁榮貢獻力量。」

全國青聯常委、灣仔區議員穆家駿指出，首先，依法如期選舉是恪守法治、維護憲制秩序的內

在要求；其次，如期選出新立法會是對救災重建的有力制度支撐；再者，改革步伐不能停頓，新議員應成為特區政府的「改革夥伴」。新一屆議員就職後，便可立即監督善後、反映民意、凝聚共識。事實上，火災發生後，不少候選人即時暫停競選活動，通過組織義工隊伍、運送應急物資等實際行動，踐行為民服務的初心。

## 及時履職 合力改革

全國政協委員、行政會議成員陳清霞指出，大埔火災善後處置和立法會選舉是當前兩件大事，特區政府已進行部署安排，同行並舉，全力推進。特區政府救助、支援工作不停，各部門採取一系列有效舉措為受災居民提供所需，組織人力物力全心、全力幫助他們走出困境，盡快恢復正常生活。着眼長遠成立「大埔宏福苑援助基金」，用於協助災民重建家園，給予長期、持續的支援。同時房屋局聯同相關機構100多名專業人員開展特別巡查行動，持續對現有建築地盤、維修工程等進行檢查，發現任何違規情況，發出書面警告、通知書督促改善、整

治，嚴重的予以檢控。

全國政協委員孟麗紅認為，大埔火災暴露的漏洞警示我們：唯有完善法治體系，才能更好地守護市民安全，唯有持續改革，才能長治久安，特首也強調「火災源於違法行為更需立法改革」，當前災後重建我們必須凝聚力量，從根本上推動檢討和改革，防止悲劇重演。而這正凸顯了如期選舉的深遠意義：香港需要盡快選出新一屆有擔當、有抱負的立法會議員，讓他們及時履職，與特區政府形成改革合力。

立法會議員、打鼓嶺鄉事委員會主席陳月明表示，特首已作出宣布，將如期於12月7日舉辦立法會選舉。救災和選舉並不矛盾，這次火災揭示出一系列問題，有待新一屆立法會推動改革、革除積弊，建立起更令市民信任的安全機制，香港也需要進一步在種種挑戰和困難中，繼續前行。如期完成立法會選舉，是對憲制秩序和法治精神的遵守和尊重，每一位香港市民都應擔起責任，履行自己的公民責任，踴躍投票，選出新一屆立法會議員，讓香港早日浴火重生，重建美好家園。